



АКАДЕМИЯ НАУК  
СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК

117901, ГСП-I, Москва, В-71, Ленинский просп., 14. Тел. 237-98-49.

11.12.89 № 10007-42

На № \_\_\_\_\_

Министру иностранных дел  
СССР

т. Шеварднадзе Э.А.

О создании Байкальского  
международного центра  
экологических исследований

Глубокоуважаемый Эдуард Амвросиевич!

В начале 1988 г. Сибирское отделение АН СССР выступило с инициативой создания Байкальского международного центра экологических исследований. В соответствии с поручениями Совета Министров СССР (Ш-17946 от 22.08.89 и Ш-21647 от 07.10.88) это предложение было проработано и поддержано Президиумом АН СССР, ГКНТ, Госкомприроды СССР и Советом Министров РСФСР.

Сибирское отделение АН СССР провело в 1989 г. зондирование отношения международного научного сообщества к предложению о создании Центра на Байкале. Можно констатировать, что оно вызывает очень большой интерес и желание участвовать в совместных исследованиях по многим проблемам, занимающим важное место в международных экологических программах ООН и Международного совета научных союзов (ИКСУ). Все оценивают рассматриваемое предложение как очень важную инициативу нашей страны в деле дальнейшей интеграции научных сил мира на решении проблем окружающей среды.

В октябре 1989 г. в Иркутске представители научных сообществ ряда стран (СССР, Англии, Бельгии, Канады, Китая, США и ФРГ) обсудили проект Устава Центра и подписали Протокол о намерениях, договорившись о целесообразности проведения учредительной конференции в марте-апреле 1990 г. В течение предстоящего периода ученые должны проработать с правительствами своих стран вопрос о выделении средств на внесение учредительского взноса (500 тысяч долларов).

Вопрос об учредительском взносе является сегодня единственной проблемой на пути организации Центра. Показателен пример с Королевским обществом Великобритании, одной из наиболее влиятельных научных организаций мира. О степени заинтересованности Королевского общества в отношении Центра на Байкале свидетельствует тот факт, что президент Общества, лауреат Нобелевской премии проф. Дж. Портер, вместе с вице-президентом и генеральным секретарем специально посетили на прошлой неделе Новосибирск и Иркутск для личного ознакомления с возможностями совместных работ на Байкале. В ходе откровенной заключительной беседы проф. Дж. Портер еще раз подчеркнул крайнюю заинтересованность ученых Англии участвовать в создании Центра и его исследованиях, готовность финансировать текущие совместные проекты, но практическую невозможность изыскания Королевским обществом без помощи правительства 500 тысяч долларов для внесения учредительского взноса.

Аналогичная ситуация складывается и по другим странам.

В связи с этим зарубежные ученые просят, чтобы наша страна обратилась по соответствующим каналам к правительствам трех-четырех стран (Англия, ФРГ, Бельгия, США) с предложением выступить (в лице соответствующих научных или правительственных организаций) в качестве соучредителей Байкальского международного центра экологических исследований. Есть все основания ожидать положительной реакции на такое обращение. Создание ядра из организаций СССР и двух-трех других стран явилось бы катализатором быстрого решения вопроса и в других странах.

Прошу Вас, Эдуард Амвросиевич, поддержать усилия Сибирского отделения АН СССР и дать поручение о проработке возможности использования межправительственных каналов для ускорения создания Байкальского центра. Президиум СО АН СССР уверен, что эта акция будет иметь очень благоприятный для нашей страны резонанс в мире и несомненно окажется чрезвычайно полезной для быстрого подъема уровня экологических исследований в нашей стране.

Вице-президент  
Академии наук СССР  
академик



В. А. Коптюг